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Sveriges stålindustri har sedan 
länge en stark ställning i fråga 
om miljö och stål.

Stålkretsloppets klara mål är 
att behålla metallerna i kretslop-
pet. Samtidigt skall man minska 
energianvändningen, utsläppen 
av växthusgasen koldioxid och 
förbättra resurshushållningen 
genom lättare stålkonstruktio-
ner och ökad återvinning. Pro-
grammet förstärker den svenska 
stålindustrins position i en värld 
där hållbar utveckling får en 
allt större betydelse. Program-
chefen Birgitta Lindblad menar 
att Sveriges stålindustri genom 
programmet tar ett internatio-
nellt sett mycket stort ansvar 
för miljö och återvinning inom 
branschen. Stålkretsloppet har 
rönt stort intresse utomlands 

och ett av projekten har redan 
utvecklats till att vara kärnan i 
ett europeiskt projekt för åter-
vinning av stål.

– Stålkretsloppet är ett ban-
brytande forskningsprojekt som 
på ett unikt sätt förenar miljö, 
industrinytta och helhetssyn. 
Med en forskningsinsats på 74 
miljoner kronor kommer den 
redan framgångsrika svenska 
stålindustrin att förbättra sin 
ställning på miljöområdet gen-
temot sina konkurrenter, säger 
Birgitta Lindblad, som till var-
dags är ansvarig för stålbrans-
chens miljö- och energifrågor 
på Jernkontoret.

Stålkretsloppet, som är ett 
samarbete mellan svenska före-
tag inom fyra industribranscher, 

forskningsinstitut samt högsko-
lor och universitet, är resultatet 
av diskussioner mellan företrä-
dare för stålbranschen, forska-
re, myndigheter och forsknings-
finansiärer. I dag är programmet 
i full gång, under ledning av 
Jernkontoret, och med Stiftel-
sen för miljöstrategisk forsk-
ning (Mistra) och industrin som 
finansiärer. Stålkretsloppet är 
en fyraårig satsning som ytter-
ligare ska förstärka och befästa 
den svenska stålindustrins ställ-
ning som världsledande inom 
tillämpad miljöforskning. 

Ekonomiska drivkrafter
– Företagen som deltar i Stål-
kretsloppet har direkt inflytande 
på den forskning som bedrivs i 
delprojekten och kan på så vis 
medverka till att resultaten kom-
mer till användning inom indu-
strin. Styrkan är att kunskapen 
lyfts samtidigt hos deltagarna i 
projekten. Deltagarna från in-
dustrin och forskarna vid uni-
versitet och högskolor får möj-
lighet att tillsammans utveckla 
en spetskompetens på miljöom-
rådet som kommer till direkt 
användning vid utveckling av 
nya processer och stålproduk-
ter, säger Göran Andersson, som 
under sin tid som miljöchef på  
SSAB Tunnplåt var ansvarig för 
utvecklingen av Stålkretsloppet 
och som nu arbetar med genom-
förandet på Jernkontoret. 

Stålkretsloppet handlar om 
att förbättra stålets kretslopp 
genom effektivare användning 
och återvinning av stål och de 

legeringsmetaller som ingår i 
stålet. Projekten skall samtidigt 
leda till minskning av koldiox-
idutsläppen med en miljon ton 
per år och energianvändningen 
med sexhundratusen megawat-
timmar. Dessutom ska stålan-
vändningen i slutprodukterna 
kunna minskas med 25 pro-
cent.

– Vi har medvetet valt forsk-
ningsprojekten så att alla vik-
tiga steg i stålets kretslopp är 
med och att det finns en ekono-
misk drivkraft inom industrin. 
Projekten avser bland annat 
förbättrad skrothantering, nya 
smältkoncept, resurssnålare vals
ningsteknik och miljövänliga 
konstruktionsmetoder.

– Från miljösynpunkt är det 
viktigt att finna den kombina-
tion av insatser som i slutändan 
blir mest effektiv och därför 
kan vi inte jobba med enstaka 
processer i Stålkretsloppet. Ib-
land kan det vara effektivare att 
bara minska lite på miljökraven 
för ett visst steg i kretsloppet, 
för att därigenom kunna vinna 
ännu mer i nästa, menar Göran 
Andersson och understryker att 
det är projektens samhörighet 
och den kunskap som växer 
fram som ger bärkraft åt en 
hållbar utveckling.

Datorsimulerat kretslopp
För att man ska få ut maximal 
miljönytta av Stålkretsloppet be-
hövs någon som följer upp arbe-
tet och visar hur delprojektens 
resultat ger största möjliga nytta 

för miljön ur ett kretsloppsper-
spektiv. Den uppgiften har gått 
till IVL Svenska Miljöinstitutet, 
och ansvarig för miljövärdering-
en är forskningsdirektör Lars-
Gunnar Lindfors.

– Vi simulerar stålets krets-
lopp med datorer, och räknar 
ut hur delprojektens resultat 
kan maximeras. Sedan tar vi 
också fram beslutsverktyg för  
process- och produktutvecklare 
inom industri och forskning, 
berättar Lars-Gunnar Lindfors.

Stålkretsloppet har uppmärk-
sammats internationellt. Det 
har genomgått en vetenskaplig 
prövning, där en internationell 
panel har granskat projekten 

Att bry sig om miljön är en naturlig del av stålindustrins 
vardag. Det fyraåriga forskningsprogrammet Stålkretsloppet 
förstärker detta och gör att stålet får en allt större betydelse för 
en hållbar samhällsutveckling.

Ett miljö
projekt med 
bara vinnare

Sveriges ställning inom miljöteknik är 
stark och Stålkretsloppet har potential att 
bidra med nya exportmöjligheter, berät-
tar Lars-Gunnar Lindfors, IVL.

Stålkretsloppet kommer att öka de svenska före­
tagens konkurrenskraft och göra att Sverige drar 
ifrån konkurrenterna på miljöområdet, menar Göran 
Andersson och Birgitta Lindblad på Jernkontoret.
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Fagerstabaserade företaget 
Seco Tools utvecklar och till-
verkar hårdmetallverktyg för 
skärande bearbetning. Secos 
verksamhet har sitt ursprung 
i Fagersta Bruks AB där man 
startade utvecklingen av hård-
metall redan på 1930-talet.

– Vi hjälper kunderna att öka 
produktiviteten i bearbetning-
en genom att ständigt utveckla 
verktygshållare, skärverktyg 
och hårdmetallskär. Vi vill vara 
en partner som det är enkelt 
och lönsamt att jobba tillsam-
mans med, förklarar Jonas 
Jordberg.

Forskning och utveckling har 
alltid varit viktigt på Seco Tools, 
men de senaste åren har företa-
get också satsat mer och mer 
på att öka kunnande och kom-
petens för att bli ännu bättre på 
att lösa kundernas problem. Det 
betyder däremot inte att man 

minskat arbetet med forskning 
och utveckling.

– Vi kan ju inte lösa kundens 
problem om vi inte samtidigt 
kan erbjuda de bästa verktygen, 
säger Jonas Jordberg. Det hand-
lar i stället om att vi fokuserar 
på att den FoU vi bedriver verk-
ligen ska kunna användas i våra 
produkter. Vi har också haft en 
mycket bra ekonomisk utveck-
ling de senaste decennierna, med 
ökande säljvolymer och god lön-
samhet. Det har gjort att vi fått 
möjlighet att investera mycket i 
forskning och utveckling.

Seco Tools är i hög grad ett hög-
teknologiskt företag, men Jonas 
Jordberg tror att den allmänna 
bilden av branschen är något 
skev.

– Att vi kan hålla en så jämn 
och hög kvalitet på våra pro-
dukter beror mycket på avance-
rad processteknik som använ-

der det senaste som finns inom 
data och IT. Produktionsteknik 
är ett område som absolut inte 
är föråldrat - hela vår verksam-
het bygger på IT och datateknik 
i kombination med spetsforsk-
ning inom materialteknik och 
bearbetningsprocesser. De flesta 
känner inte till att våra produk-
ter ligger bakom mycket av den 
teknik som används ute i sam-
hället, exempelvis flygplanstur-
biner där vi utvecklar metoder 
för själva produktionen och till-
verkar de verktyg som används.

Genom förvärv av flera bolag 
runt om i världen har Seco 
Tools funnit nya marknader 
och nya produktområden. Trots 
att 93% av produktionen i dag 
går på export är anläggningen 
i Fagersta fortfarande basen för 
verksamheten.

– Huvuddelen av koncernens 
FoU sker i Fagersta och vi har 
bara några meter till vår största 
produktionsanläggning. Det är 
en fördel att kunna arbeta med 
produktion och forskning på 
samma plats. Det underlättar 
införandet av nya processer och 
säkerställer kvalitetsnivån ge-
nom närheten mellan produk-
tionstekniker och specialister 
säger Jonas Jordberg.

– Vår affärsidé är att erbjuda verktyg, service och kun-
skap som hjälper kunderna att öka deras produktivitet. Un-
gefär hälften av försäljningen kommer från produkter som är 
yngre än 5 år vilket gör att vi aldrig kan slå oss till ro utan måste 
ständigt fokusera på forskning och utveckling för att kunna le-
verera nya innovativa produkter, säger Jonas Jordberg, teknisk 
direktör på Seco Tools i Fagersta.

En partner med  
stora resurser

Seco Tools Group
Startades inom Fagersta 
Bruks AB 1931
Är ett börsnoterat bolag med 
Sandvik AB som huvudägare 
(60%)
Har en omsättning på  
5 miljarder kr och  
ca. 4100 anställda
Representeras genom  
40 egna säljbolag runt om i 
världen

www.secotools.com

•

•

•

•

Jonas Jordberg, teknisk direktör, Seco Tools.

Stålkretsloppet
…är ett miljöforskningsprogram på 4 år.
…har en budget på 74 Mkr.
…ska minska energiåtgången med  
600 GWh/år,
koldioxidutsläppen med 1Mton/år,
och göra stålkonstruktioner 25 % lättare.
…syftar till att öka kompetensen och höja 
konkurrenskraften hos de svenska företa-
gen och sluta kretsloppet för användning 
av stål i samhället.

www.stalkretsloppet.se

•
•
•

•
•
•

och rekommenderat Stålkretsloppet som 
ett effektivt miljöforskningsprogram inte 
bara för den svenska stålindustrin, utan 
även internationellt. Stålkretsloppets re-
sultat bör enligt Lars-Gunnar Lindfors 
vara högst intressanta för internationella 
kunder. Sveriges ställning inom miljö-
teknik är stark och Stålkretsloppet har 
potential att bidra med nya exportmöj-
ligheter.

Göran Andersson ser fram emot att 
skörda de slutliga vinsterna av arbetet 
inom Stålkretsloppet. 

– Vi får en bättre konkurrenskraft, stå-
let får ett högre miljövärde och vi bidrar 

med att skapa en bättre miljö i samhället 
- Stålkretsloppet har bara vinnare!

Utveckling av laseranalys för snabbanalys av stålskrot - ett viktigt inslag i utvecklingen av ett effektivare 
stålkretslopp. I bilden är (A) det analyserade provet, (B) ett munstycke för luftcirkulation och (C) en ände på 
en optisk fiber.
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Till Nilab i Avesta kommer 
spån och pulver från många 
olika material för att bli un-
dersökta och utvärderade. 

Under laboratoriets första 
femton år har man lyckats 
köpa in alla nödvändig ut-
rustning för att kunna göra 

analyser av i princip vilka 
material som helst. 

– Vi är ett fullt utrustat ke-
miskt labb som använder 
spektrometrar för röntgen och 
ljusemission, samt ICP och 
fotometrar, berättar Håkan Jo-
hansson, delägare i företaget.

Utrustningen och kunskapen 
hos de anställda på Nilab blir 
framför allt till nytta för den 
svenska metallindustrin.

– Den typiska kunden hos 
Nilab har köpt en produkt 
och vill få svar på om det är 
samma produkt som utlovats. 
Det händer tyvärr att den le-
vererade produkten inte är 

vad den ska vara. Vi kan visa 
exakt vad det är köparen har 
fått levererat, säger Håkan Jo-
hansson.

Det är inte bara inköpare av 
olika material och produkter 
som anlitar Nilab. En del kun-
der är själva tillverkare och vill 
försäkra sig om att deras egen-
tillverkade material är vad de 
borde vara. I andra fall vill 
de bara ha en oberoende be-
dömare som kan försäkra att 
materialets sammansättning 
är korrekt. Nilab har också 
utfört uppdrag åt företag som 
arbetat med interna projekt 
och som behöver någon som 

analyserar projektresultaten. 
I några fall har Nilab till och 
med tillverkat material, med 
specifika önskvärda samman-
sättningar.

Nilab är redo att ta emot prover 
från så gott som vilka material 
som helst, när som helst. För 
mer information, kontakta Hå-
kan Johansson eller någon av 
hans medarbetare vid Nilab.

Hur vet man att en produkt man betalat pengar för verkligen 
är precis den produkt man beställt? Svaret är att man analyserar 
det, något som Nilab, Nordisk Industrilaboratorium AB, hjälpt 
sina kunder med allt sedan starten för femton år sedan.

Ett labb för 
alla typer av 
material

Vad är det ni gör, och varför, 
Jorma Kemppainen, senior vice 
president för miljö, hälsa och sä-
kerhet på Outokumpu?

– Slaggprocessen är i dag ett 
stort problem inom stålindustrin 
och vi vill lösa det problemet. Vi 
har därför, i samarbete med an-
dra, tagit initiativ till ett delpro-
jekt inom Stålkretsloppet som 
handlar om bättre återvinning 

av ämnena. Framför allt arbetar 
vi med att utveckla en teknik för 
att binda kromet i slaggproduk-
terna. Krom är ett giftigt ämne 
som inte bör spridas.

Ni är också mycket intresserade 
av kretslopp och livscykelkost-
nader. Hur långt har man hunnit 
där?

– Vi vill självklart gärna se att 
stål blir en produkt som kan åter-
vinnas till 100 procent. I dag är 
40 procent av allt nytt stål fram-
ställt av skrot, men för rostfritt 
är vi uppe i 65 procent. Konsum-
tionen av stål ökar konstant, och 
så länge den gör det kommer vi i 
alla fall behöva använda en viss 
del nytt stål. Men vi kan se till att 
det inte blir mer än nödvändigt.

Outokumpu vill genom delta-
gandet i Stålkretsloppet bilda sig 
en uppfattning om hur mycket 
stål som återvinns, men också 
få säkrare siffror som kan visas 
utåt.

Ett av de företag som har intresserat sig mycket för Stålkrets-
loppet och återvinning är Outokumpu. Redan i dag arbetar Outo-
kumpu med återvinning av de ämnen som följer med slagger 
från smältprocessen.

Stålkretsloppet

Brett intresse
på storföretagen

En annan av de stora projektdel-
tagarna i Stålkretsloppet är Volvo 
personvagnar. Här ser man också 
stora möjligheter för projektet.

Hur viktig är ett projekt som 
Stålkretsloppet i arbetet med att 
öka företagens konkurrenskraft, 
Bengt Höök, utvecklingsansvarig 
för karosser på Volvo Cars.

– Det blir mycket viktigt i och 

med att miljösatsningar är en 
framgångsfaktor i alla länder. På 
Volvo har vi dessutom en stark 
miljöprofil, och då blir Stålkrets-
loppet ett självklart projekt att 
vara med i.

Vad tror ni att Stålkretsloppet 
kan bidra till för er del?

– Miljö är ju ett av våra kärn-
värden, och när vi pratar miljö 
menar vi inte bara bränsleför-
brukning och användning av 
miljövänliga bränslealternativ. 
Vi förbrukar nästan en halv mil-
jon ton plåt varje år och det är 
viktigt för oss att hitta en optimal 
användning även av detta. Vi 
vill ta vara på skrotet och inom 
Stålkretsloppet arbetar man både 
med återvinning och med att ut-
veckla bättre stålmaterial som 
gör att man behöver använda 
mindre mängd stål i konstruktio-
nerna. En av mina visioner är att 
när en bil skrotas så ska vi kunna 
tillverka en ny av den.
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Bandrullar (s k coils). SSAB Tunnplåt AB, Borlänge. Foto: Stig-Göran Nilsson

"En av mina visioner är att 
när en bil skrotas så ska vi 
kunna tillverka en ny av den"
Bengt Höök, Volvo Personvagnar.

"Vi vill gärna se att stål blir  
en produkt som kan  
återvinnas till  
100 procent"
Jorma Kemppainen, 
Outokumpu Oy.


